
ABUI I . B l a j , 1/14 Maiu 1911. Nr. 9. 

CULTURA CREŞTINA 
APARE, CU ESCEPŢIA LUNILOR IULIE ŞI 
AUGUST, LA 1 ŞI 15 v. A FIECĂREI LUNI. 

.i. Abonamente: 
„Peţ. un an: cor. 10. 
, ; Pe '/i an: cor.'5. 
-fcfcstrein.: cor. 12. 

' mmârul 50 bani. 

C O M I T E T U L D E R E D A C Ţ I E : 
Dr. loan Sâmpăleanu, Stefan 

Roşianu, Dr. Victor Macaveiu, 
Dr. Alexandru Nicolescu, şi 

Dr. Alexandru Rusu. 

Redacţia şi Admi
nistraţia: » Cultura 
Creştină*. B l a j — 

B a l á z s f a l v a . 

f Episcopul Dr. 10AN SZABÓ. 
După ani- de boală, şi de suferinţă, moartea 

i-a urmat, ca o slobozenie, în noaptea de 1 spre 2 
Maiu n. — Treizeci şi doi de ani a stat în fruntea 
celei mai mari dintre cele 4 dieceze ale iRjomâ-

ţWUor,.uniţi cu Roma. Despre mata şi faptele lui 
din acest restimp, istoria poate ne va da o 

. icoană fustă. Până ce a fost în viaţă, oamenii 
\nu conteniau: unii cu hula, alţii,, mai puţini, çu 
lauda lui! Mai mare erà de bună seamă numărul 
celor dintâi, în vreme ce aşa numita opinie publică, 

\in anii din urmă mai ales, nu s'a mai prea ocupat 
,de persoana şi faptele omului, cu o fire puţin 
comunicativă, ce trăia înir'o atmosferă sufletească 
.mocnită, închisă, zăvorită. Tocmai această 
împrejurare face cu neputinţă, în prţpă, o 
orientare sigură, o apreciare dreaptă a vieţii 

tşi activităţii episcopului Szabó. La groapa lui 
s'au auzit doar şi glasuri, a canonicului Domide 
şi a episcopului Radu — şi cine ar contesta 
competenţa lor? — cari au luat fără şovăire 
apărarea gândurilor şi a intenţiilor bune .ale 
adurmitului ! 

In clipa când mormântul se închide .deasupra 
trupului aceluia ce a fost episcopul Qherlei, 
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cea dintâi dorinţă a noastră este: să odih
nească în pace! 

.... Cine-i va lua în curând locul şi scaunul? 
O ştie Dumnezeu! 

Am dori ca aceluia să i-se potrivească deplin 
cuvintele s. Pavel (I. c. Tim. 3, 1—4): » De pofteşte 
cineva episcopie, bun lucru pofteşte. Insă, se cade 
episcopului să fie fără de prihană, priveghitor, 
treas la minte, bine împodobit... învăţător,... 
nelacom la dobândă urîtă, ci blând, nesfadnic, 
neiubitor de argint, casa sa binechivernisindu-şi •.. 

„Cultura Creştină". 

Creştinismul şi societatea modernă. 
Ce lucru minunat ar fi dacă întreagă societatea 

omenească s'ar însufleţi de principiile creştinismului! 
Ce lucru măreţ, să vezi toate guvernele statelor şi toate 
popoarele informate, pătrunse de spiritul creştinismului! 
Vieaţa din lumea aceasta n'ar fi plină de atâtea nă
cazuri, nerânduieli şi nefericiri . . . Este un fapt necon
testat, că religiunea constituie fundamentul şi razimul 
tronurilor şi al naţiunilor. Programul religiunii este su
punerea şi respectul faţă de autoritatea divină şi ome
nească. Societatea din timpurile noastre este amenin
ţată de mari pericole, ea este sdruncinată şi se clăteşte 
în înseşi temeliile sale. — Nu e chestie de dinastii 
ori de diferite forme de guvernare. Lupta e pe vieaţă 
şi pe moarte. Voesc să răstoarne însuş principiul au
torităţii; anarhiştii, nihilistii, socialiştii, ei voesc să fie 
domnitori suverani pretutindenea. După principiile 
acestora trebuie să dispară coroanele împăraţilor şi 
regilor, întocmai ca şi toiegele şi bireturile presiden-
ţilor de republici, cari reprezintă puterea şi autoritatea; 
anarhia ar vreà să domnească singură pe ruinele su-

© B.C.U. Cluj



Nr. 9. CULTURA CREŞTINA Pag. 275. 

veranităţii actuale. Acesta e programul, ce ameninţă 
stăpânirea constituită şi ordinea socială. înseşi guver
nele şi bărbaţii politici sunt puşi pe gânduri, şi deşi 
îşi întăresc autoritatea prin colosale puteri armate, in
troducând nenumărate mijloace şi măsuri represive, cu 
toate acestea mai mare este teama decât speranţa, că 
nu vor putea să încunjure teribila catastrofă socială. 

Singura armă puternică înpotriva acelor tendinţe 
este învăţătura creştinismului : Nu este stăpânie, fără 
numai delà Dseu; puterea, autoritatea izvoreşte delà 
Dzeu, şi stăpâniile, cari sunt, delà Dzeu sunt 
rânduite. Pentru aceea, cel ce se împotriveşte stă
pânirii, rânduielii lui Dseu se împotriveşte, iară 
cari se împotrivesc, judecată sieşi vor lua (Romani 
13, 1—2). Daţi cele ce sunt ale Cesarului, Cesariu-
lui, şi cele ce sunt ale lui Dzeu, lui Dzeu (Mateiu 21). 
Dacă programul acesta dumnezeesc ar străbate până 
în adâncul inimilor în toate clasele sociali, societatea 
s'ar putea întări din nou în temeliile sale. Oh, de ar fi 
societatea omenească din adâncul inimii creştină! 
Creştinismul a mântuit lumea de antica barbarie, de 
sălbătăcia vechilor popoare barbare, şi singur numai 
creştinismul poate mântui lumea de corupţiunea mo
dernă. Evangelia este adevărata carte de legi a ome-
nimii, autoritatea divină e singura forţă, care poate 
susţinea şi apăra puterea sau stăpânirea omenească. 
Creştinismul este pentru toate timpurile, el e nemuritor 
ca şi întemeietorul său. Şi astăzi este plin de vigoare 
Şi în stare să săvârşască lucrul cel mare al restaurării 
sociale, poate şi azi să renoiască minunile ce le-a 
făcut în veacurile trecute. Lumea păgână cu religia şi 
morala ei era o rătăcire, a venit în lume Domnul 
nostru Isus Hristos, a trezit lumea din letargia ei, a 
ridîcat'o din ruinele, în cari ajunsese, a civilizat-o şi 
a m oralizat-o, lumea se făcu creştină, şi prin creşti-
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nism şi-a dobândit iarăş nobilitatea sa, strălucirea şi 
splendoarea de mai 'nainte. Mâna lui Dzeu n'a slăbit 
asupra naţiunilor, creştinismul nu şi-a pierdut eficaci
tatea, puterea şi stăpânirea asupra minţilor şi inimilor 
omeneşti curate. 

Dar durere, că in zilele noastre, religiunea lui 
Hristos este ignorată, desconsiderată, ba chiar şi luată 
în rîs şi batjocorită din partea celor mai mulţi. 

Printr 'o mare greşală, religiunea aceasta augustă, 
reparatoarea tuturor relelor şi izvorul îmbelşugat şi 
nesecat a tot binele, a fost, putem zice, exilată din 
societatea omenească, aşa că nici guvernele, nici 
massele poporului nu-i dau atenţiunea cuvenită, şi nu 
se îndreaptă în lucrările lor după principiile şi învă
ţăturile acestei religiuni dumnezeeşti şi singur adevărate. 

Cei mari si tari ar vreà să restaureze, fără con-
cursul religiunii, vastul edificiu al ordinei sociale. Şi 
ce se în tâmplă? Ceeace s'a întâmplat cu ziditorii 
vestitului turn din Babilon, a căror limbi se amestecară 
şi nu se mai putură î n ţ ă l e g e — 

Măcar de şi-ar recunoaşte greşala — cei compe
tenţi în urma tristelor experinţe de până acum, şi 
să se îngrijască pentru viitor de a luă dispoziţiuni de 
reforme sociali — în conglăsuire cu principiile evan-
gelice ale religiunii creştine! 

Bine să înţăleagă, că singur numai creştinismul 
exercitează o forţă atotputernică asupra minţii şi voinţii 
oamenilor, şi aşa influinţa lui este de mare importanţă 
în societatea omenească. Noi, obicinuiţi fiind a-1 venera 
de 19 veacuri, decumva am vreà să facem ceva, fără 
de a recurge la principiile sale am cădea iarăş în 
mizeria antică, din nou am deveni barbari, păgâni, 
s ă l b a t i c i — 

Este un fapt incontestabil, cumcă existinţa ome
nească — nu numai cea religioasă, ci şi cea politică 
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şi civilă — se întunecă cu totului tot, dacă nu va 
străluci deasupra capului nostru soarele vesel şi dătă
tor de vieaţă al Creştinismului. 

Fie asiguraţi şi liniştiţi cei ce s'ar teme de creşti
nism, — cumcă religiunea lui Hristos nu vreà să stă
pânească preste popoare — pentru o mărire vană şi 
pentru o ambiţie deşartă, păcătoasă, nu; ci singur nu
mai pentruca să lumineze, să moralizeze omenimea şi 
să o facă să prospereze! 

Chiar şi bărbaţi de stat, cunoscuţi de altmintrelea 
ca contrari mari ai bisericii, şi francmasoni incarnaţi, 
în anumite împrejurări grele sociali, au recunoscut in-
fluinţa binefăcătoare a creştinismului. Aşa, de es., ve
stitul ministru liberal italian Crispi într'un discurs ţinut 
odată în Neapol, zise: „Societatea trece astăzi prin 
momente foarte critice, şi azi mai mult ca ori când, 
simţim lipsa, ca autoritatea civilă şi religioasă să pur
ceadă în acord, pentru a readuce massele duse în 
rătăcire, pe calea adevărului şi a iubirii. S'a ivit o 
sectă infamă, care a scris pe steagul ei: Nici Dzeu, 
nici c a p — Uniţi să ne stringem laolaltă, ca să com
batem acest monstru, şi să scriem pe steagul nostru: 
cu Dzeu, cu regele şi pentru patrie". Mărturisire cam 

» târzie, dar preţioasă! Adevărul este inexorabil, şi aşa 
el răsună, de pe buzele amicilor şi câte odată chiar şi 
de pe ale inimicilor. Vorba ministrului Crispi e foarte 
adevărată, că: pentru înfrânarea sectelor anarhice, ni
hiliste, socialiste etc. şi pentru reformarea masselor e 
indispenzabilă alianţa autorităţii religioase cu cea civilă. 
Aceste secte, în vreme ce sunt antisociale, sunt tot
odată şi anticreştine- Iar noi credem sus şi tare, că 
religiunea e singura şi cea mai puternică lege ome
nească, pentru a ajunge la scopul statorit. Sectele sunt 
de temut mai mult moralminte decât fizice, şi mai 
mult decât forţa fizică — va fi în stare să le îmblân-
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zască forţa morală, care restaurează şi îndreaptă min
tea şi mişcă inima. Puterea morală per excellentiam 
residă însă în creştinism, de aceea să nu cuteze nime 
a-1 ataca, a-1 despreţui, ci să-1 lase liber în calea sa 
si în desvoltarea sa în l u m e — 

Cuvintele acestea: Dseu, religiune, creştinism, 
să se scrie cu litere de aur pe toate steagurile ţărilor, 
împărăţiilor, regatelor; în toate aulele universităţilor şi 
şcolilor de orice soiu, să se cetească cuvintele: »Dgeu 
şi Ştiinţâ« ori »Nihil sine Deo«, principiile creşti
nismului să străbată în toate clasele sociale, şi să şi 
le facă toţi obiect de studiu adânc, începând delà , 
pruncii de şcoală, până la cel mai înalt grad de cul
tură intelectuală. Cu deosebire preoţii, cari sunt pur
tătorii steagului culturii creştine, să mediteze tot 
mereu, să cumpănească bine şi să întipărească în 
adâncurile inimilor lor aceste principii. Noi preoţii 
să ne nizuim a ne câştiga convingeri temeinice despre 
credinţa şi morala sublimă a creştinismului, pentrucă 
numai atunci vom putea convinge şi entuziasma şi pe 
alţii, fată de sublimele adevăruri ale creştinismului, şi 
numai aşa vom putea da tinerimii şi adulţilor o in
strucţiune şi educaţiune aievea religioasă. Fără de in
strucţiunea religioasă, fără de cunoştinţa şi iubirea lui i 
Dzeu nu poate fi adevărat progres ştienţific, moral 
si social. 

Dr. VICTOR BO]OR. 

Problema vieţii. 
a) 

„Este o iluziune părerea, că ştiinţa ar fi identică cu ade
v ă r u l ; ştiinţa este o lupta de cucerire a adevărului. Cine se 
„ocupă de evoluţia ori cărei ştiinţe acela va pune la o parte, 
„ca decrepită, credinţa exagerată în autorităţile universitare". 
Aceasta idee sublimă este luată ca „motto" al unei lucrări re-
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cente 1 ) de un doctor în medicină, St. Breyer. Şi într'adevăr! 
Câte teorii ştiinţifice n'au trebuit să capituleze în decursul vea
curilor pănă-ce marele Copernic a stabilit sistemul planetar, 
cum îl cunoaştem astăzi! Iar nume ca: „alchemia", „Paracelsus" 
„Stelil şi flogiston" ş. a. sunt în strânsă legătură cu tot atâtea 
rătăciri în domeniul chimiei. în fizică a capitulat teoria colo
rilor — fluide, iar în anatomie şi fiziologie foarte multe din 
aprecierile anticităţii; în biologie se combat teoriile lui Altmann, 
Flemming, Biitschli, având să fie şi ele înlăturate. Cu un cuvânt, 
precisiunea instrumentelor, precum şi exactitatea observaţiunilor 
moderne au scăpat ştiinţa de multe teorii mai mult, ori mai 
puţin prejudicioase. Cu toate acestea nici rostul ştiinţii moderne 
nu este încă absolut. De fapt, unele experimente de prima va
loare, cum sunt bunăoară invenţiunile lui Tesel, Le Bon, ale 
doamnei Curie—Sklodowska, ale lui Röntgen, Berthelot şi ale 
altora, au slăbit tare, să nu zicem, că au afurisit dogma ato-
mismului şi a indivizibilităţii elementelor chimice, introducând 
în ştiinţa actuală idei cu totul noue despre substanţialitatea 
materiei. Ce va mai aduce viitorul, nu ştim, dar din aceste 
câteva date, al căror şir s'ar putea lungi foarte tare, se înve
derează cu prisosinţă, că nici ştiinţa de astăzi nu este încă 
identică întru toate cu adevărul deplin, sunt încă lucruri diferite! 
Să ne mire oare acest fapt, paradoxal la întăia privire ? Nici de 
cum ! Doară progresul ştiinţii atârnă delà buna înţelegere, 
apreţiare şi clasificare a materialului ştiinţific, adunat cu multă 
încordare din partea înaintaşilor; şi nu arareori atârnă delà 
incidente... Cu privire la probleme de cea mai mare importanţă, 
la a căror rezolviie au lucrat generaţiuni întregi cu cel mai 
frumos succes, a căror evidenţă ne este oare-şi cum înnăscută, 
a căror fond devine din zi în zi mai adeverit, cu privire la 
asemenea probleme încă se poate constata o foarte mare di
vergenţă de păreri, propagate toate în numele ştiinţii. Şi aceste 
păreri şi teorii se schimbă într'una, ca moda de Paris, produc 
sensaţiuni efemere, ca la urmă să fie înlocuite iarăş de alteia 
şi altele, mai amăsurate timpului. Iar adevărul? El este unul 
Şi etern! — Aşadară, nu ne este iertat, să apoteozăm ştiinţa 
umană, şi mai ales nu cea modernă ! 

Am socotit de neapărată nevoe să facem aceste câteva 
observări, înainte de a lămuri întru câtva problema vieţii, una 

') Orizonturi noue, Cracovia, 1910. 
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din cele şapte probleme mari (die grossen Weltrăthsel), cum' 
le-a numit E. du Bois—Reymond la 1860, în şedinţa academiei 
de ştiinţe din Berlin, şi una din cele mai agitate de învăţaţii 
moderni. 

Dumnezeu a împrăştiat scânteia vieţii pretutindeni. Trăesc 
lanurile de grâu, legănate de adierile vântului; trăesc floricelele 
câmpului, care de care mai frumoase şi mai gingaşe; trăesc 
codrii străvechi, sanctuarele umbroase ale naturii; trăesc păsă
relele şi tresar de bucurie, fermecând lumea, cu cântarea lor. 
întreaga flora si fauna e plină de vieaţă, iar cel mai mare bel
şug de vieaţă l'a revărsat Creatorul peste om, împreunând 
într'însul vieaţa vegetativă a plantelor, şi cea senzitivă a ani
malelor, cu vieaţă spirituală. Vieaţa noastră şi cea din jurul] 
nostru noi o simţim, şi ne putem da seamă de ea. O seamă def 
„învăţaţi" şi o anumită „ştiinţă" ar vrea însă cu tot preţul; 
să arete, netemeinicia aserţiunilor noastre încurcând problema : 

vieţii cu mii de teorii pretenţioase, de aşa, încât vieaţa, acest 
dar preţios al Creatorului, pare a fi un labirint „ştiinţific1', 
păzit de sfinţi blăstămaţi, cari nu permit întrare, decât numai 
celor cu diploma unui monism multicolor. Dar, deşi aceşti 
„învăţaţi" şi „oameni de idei largi" poreclesc pe ori şi cine, 
care nu este de acord cu dânşii, de naiv, retrograd, obscurant 
şi mai câte altele — nu-i de desperat ! Precum trăim, tot astfel 
avem şi noi dreptul de reflexiune şi discuţie asupra faptului 
vieţii. 

In numele acestui drept natural. în numele „liberei cer
cetări", obiectiv şi cu respectul datorit ştiinţii trecutului, vom 
analiza teoriile mai de valoare, cari pretind rezolvirea prob
lemei din chestiune. Vom propune apoi rezolvirea filozofică a 
problemei, adăugând în fine şi unele reflexiuni, cu scopul de a 
ne convinge şi mai mult de faptul, cât este de departe ştiinţa 
modernă de adevăr. Dar un lucru nu trebuie să ne scape din 
vedere. Problema vieţii cuprinde foarte multe chestiuni de re-
solvat, ca de pildă: ce este vieaţa, care este geneza ei, şi 
substratul ei material, cari sunt formele ei, cari şi câte sunt 
acte'e vitale şi alte multe. „Ştiinţa" modernă confundă adeseori 
multe din aceste chestiuni, aşa că în apreciarea lor nu putem 
Să procedăm ca într'un manual didactic de psihologie. Tot din 
aeelaş motiv nu ne vom bate capul cu clasificarea teoriilor 
moderne, şi le vom luà în socoteală numai întru cât ating ge
neza si formele vieţii. 
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Pentru unii savanţi toate lucrurile se explică lesne, deo
dată şi fără scrupul. Socotindu-se coborîţi din cer cu hârzo-
bul, ei sfidează lumea cu extravaganţele lor. Debutând cu fan-
tazie şi terminând cu concluziunile cele mai riscate, toate le 
sunt dovedite, neîndoelnice, evidente. Aşa par a fi fost Cyri-
neicii şi Cinicii: Democrit, Leucipus şi Epicur. Pentru dânşii 
lumea, vieaţa şi preste tot, toate lucrurile sunt productele cioc
nirii necesare, dar întâmplătoare a unor atomi eterni şi mobili. 
A analiza asemenea bazaconii, înseamnă a perde vremea de
geaba. 

Ceva mai ştiinţific vrea să apară: monismul, de ori ce 
categorie şi nume. 

Poate nu va fi fără de folos o mieă lămurire asupra lui. 
Monismul este direcţiunea filozofică, care subt diferite învăli-
şuri ascunde aceeaşi idee principală: unitatea (Móvo;) absolută 
a existinţii în univers, şi identitatea ei, fie materie, fie spirit. 
In vremea din urmă monismul se identifică cu panteismul, 
înlăturând chiar şi posibilitatea unui Dumnezeu personal. Aceşti 
monişti conzideră universul drept un ce impersonal, în evo-
luţiune vecinică, şi sunt duşmani declaraţi ai dualismului, care 
distinge totalitatea universului de Dumnezeu. La 11 Ian. 1906, 
ei au alcătuit aşa numita „liga monistă", spre noroc numai 
pentru Germania (der deutsche Monisten—Bund), sub preşe
dinţia onorară a bădiţei Haeckel. Scopul ligei este lupta împo
triva religiunii creştine, şi întocmirea vieţii umane, în individ 
familie şi stat, conform principiilor moniste. Liga tinde să devie 
internaţională, are însă mulţi duşmani, chiar printre naturalişti, 
cari declară tot cartelul monist „de o hipertrofie a minţii". 

începem cu monismul mecanic. Acesta are mulţi aderenţi, 
mai ales de când toate mişcările corpurilor din univers, desco
perite şi studiate de Kopernik (1573—1543) şi Galileo Galilei 
(1564—1641), fură reduse la anumite legi mecanice, stabilite de 
I. Kepler (1571—1630), pe cari apoi marele Newton (1642—1727) 
le reduse şi mai tare, la una singură, la unitatea gravitaţiunii. 
De atunci, mişcarea mecanică fu considerată mai mult sau mai 
puţin de cauza efectivă a tuturor schimbărilor şi fenomenelor 
din natural) Nu ne-e scopul, să urmărim fazele, prin cari a 

M Cfr. Hobbes, Philosophia pr. 6. II. IX. 9; şi Hüygens, Opp. relig. 
I. Amst 1728. 2. 
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trecut monismul mecanic, notăm numai faptul, că tocmai acest 
monism mecanic fu introdus de timpuriu în ştiinţele naturale. 
Kirchhoff nu recunoaşte alt scop mai înalt pentru ştiinţile na
turale, decât să reducă fenomenele naturii la legile mecanice 1). 
Lui i-se asociază Helmholtz 2) şi Maxwell 3). Aceleaş conclusiuni 
le-au primit şi le-au aplicat apoi fenomenelor vitale: Alem-
bert, Lametrie, Holbach, Du Bois—Reymond, E. Briicke, Haec-
kel şi foarte mulţi alţii, cu deosebire Biichner şi, Vogt. Biichner 
repetă la fiecare cuvânt fraza: „Die Zeiten sind vorűber!", 
au trecut vremile, când ştiinţa se ocupa cu probleme ca 
„vieaţa" şi „Dumnezeu": astăzi toate sunt una, numai trup şi 
materie. Iar Vogt, entusiasmat ca un profet, afirmă cu toată 
seriozitatea, că peste scurt se va inventa pentru fiecare idee 
câte o mâncare deosebită şi ne vom creşte după plac (probabil 
cu lingura!?) politiciani, biurocraţi, teologi, socialişti şcl., cum 
se îngraşă bunăoară gâştele. 

Dar acest curent materialist fu aflat de prea rafinat, gro
solan şi delirant, deoarece nesocoteşte fenomenele vitale cele 
mai elementare, necum să explice însaş mişcarea şi legile sale, 
sau totalitatea fenomenelor naturii. A explica mişcarea atomilor, 
fără să recunoşti o forţă, o putere, care o cauzează, este doară 
absurditate evidentă. De aceea alţi învăţaţi monişti, afară de 
materie, au admis de silă ca de voie bună şi o putere, ca 
cauza efectivă a mişcării. Acestei puteri, emanate din materie, 
i-au subordinat toate fenomenele naturii, construind mai multe 
spetii noue ale monismului, dintre cari ne interesează numai 
monismul hylozoistic şi picnotic, pentrucă se rapoartă în mod 
categoric la „problema vieţii". 

Materialismul cras nu vede în univers, decât numai ma
terie; hylozoiştii din contră văd numai vieaţă şi iar vieaţă. 
După părerea lor, ce e în univers tot trăeşte. Căderea meteorilor, 
ploaia, digestiunea, gândirea şcl. toate sunt fenomene vitale de 
acelaş fel. Toată materia, tot corpul este însufleţit: iată dogma 
principală a acestui sistem. Omul de altmintrelea este cam 
aplecat din fire să privească toate de fiinţe vii. Copiii, omul 
natural, orientalii, poeţii personifică toate, cum se vede asta 

') Cfr. cuvântarea sa de prorector, Heidelberg 1865. 
2 ) Populăr-wissensch. Vortrăge. Nr. I. 93. 

5 ) On the Dynamical Evidence est 1875. 
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din modul lor de a se exprima. Ar fi însă o eroare capitală, 
dacă s'ar lua acest mod de apercepţiune antropomorf, drept 
bază pentru un sistem filozofic. Şi să nu credem, că hylozo-
ismul, cum îl mai chiamă, ar fi ca sistem filozofic ceva raritate. 
Nici de cum! Deja anticitatea avea filozofi hylozoişti, ca Thaïes, 
Anaximander, Heraclit şi Stoicii. Au venit în urmă neoplatonicii 
şi panteiştii. 

De când ştiinţele naturale au luat un avânt neaşteptat, 
mulţămită progresului industrial şi tehnic, de atunci orice na
turalist, chiar de rândul al doilea şi al treilea, să fi văzut nu
mai microscopul, şi o celulă, are deja pretenziunea de-a fi 
filozof. Ba, naturaliştii ar vrea chiar să monopolizeze filozofia, 
şi cred că sunt chemaţi de a se pronunţa în orice chestiune 
filozofică. Şi astfel din naturalişti pozitivi şi experimentali au 
încolţit filozofii hylozoişti, panpsichişti, cari atribue atomilor 
anorganici în măsură diferită nu numai vieaţa în genere, dar 
şi facultatea de a simţi, facultatea apercepţiunii intelectuale, 
sentimente şi idei. Această însuşire vitală a materiei, în mintea 
lor se preface apoi în un „ce" cosmic universal. Dintre natu
raliştii mai de frunte, cari favorizează ideile descrise, fie amin
tiţi aceştia: Du Prel, Caspari, Zöllner, Naegeli, U. Vervorn, 
Fechner, R. Richter, Noire, Heymans, Adickes, şi Wundt (în 
parte). 

Fondul tuturor acestor idei filozofico-naturaliste, ori cât 
de diferite în aparenţă, este unul şi acelaş: monismul, şi încă 
cel materialist. Căci dacă: 

a = b 
b — c, atunci şi 
a — c 

Hylozoiştii şi panteiştii zic: Orice materie anorganică trăeşte, 
simte şi cugetă. 

Ştim însă că: trăeşte, simte şi cugetă omul raţional. Din 
teza monistă ar urma deci că omul raţional cu tot ce vedem 
într'însul; duh, idei, sentimente, şcl., la urma urmelor tot numai 
materie este. Cum să nu! Naturaliştilor monişti, nu le trebue 
nimic mai mult! 

Ce priveşte valoarea ştiinţifică a monismului hylozoistic, 
ea se poate résuma în cele ce urmează. 

Hylozoiştii admit, împreună cu W. Haacke, posibilitatea 
ca materia să gândească, şi ca concluzie, aceşti savanţi isteţi. 
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susţin că tot universul trăeşte, toate corpurile sunt însufleţite. 
E limpede că argumente fondate pe dragul dorului, pe posibi
lităţi, hypoteze, nu ajung şi, din nenorocire, hylozoiştii n'au altele. 

Vorbind strict, noi faptul vieţii îl simţim numai la noi 
înşi-ne; despre vieaţa din jurul nostru ştim numai din fenome
nele exterioare, asupra cărora reflectând le atribuim şi lor 
vitalitate. La toată întâmplarea despre o vieaţă, afară de cea 
a noastră, ştim numai prin deducţiune, — a posteriori. — Iar 
hylozoismul, cum am văzut, este o teorie aprioristica, neiertată 
în ştiinţele naturale. Aşa dară, hylozoismul este o ipoteză ar
bitrară, neştiinţifică. Mai mult! In natură putem observa, că 
toate corpurile anorganice sunt absolut lipsite de activitate 
vitală, şi fenomenele activităţii lor mai toate sunt contrare fe
nomenelor vitale. Aşa, de pildă, luând drept punct de plecare 
atomii anorganici, reacţiunile chimice sunt momentane, pe când 
în celulă oriee activitate naturală (asimilaţiunea, evoluţiunea 
ontogenetică şcl.) este continuă. Inducţiunea îndreptăţită, ştiin
ţifică şi pozitivă va fi deci aceasta: corpurile onorganice sunt 
lipsite de vieaţă. 

Hylozoismul stă deci în contrazicere cu faptele pozitive şi 
prin urmare, nici ca teorie aprioristica, nici ca sistem filozofic-
naturalist, nu explică în nici un feliu problema vieţii. 

Toate câte le-am zia, analizând hylozoismul, se pot aplica 
fără alt adaos şi monismului picnotic, unui sistem filozofic miste
rios, inventat, cum se laudă el însuş, de famozul Vogt. Căci şi acest 
monism explică vieaţa, admiţând în mod arbitrar şi aprioristic 
un „ce" (aer, eter sau un altceva necunoscut) însufleţit, care 
pe lângă toate curiozităţile ar mai aveà şi proprietatea admi
rabilă de a se condensa (trvxroaic, de aici numele) şi de a se 
subţia (açaiwoiï). Diferitele grade de densitate ar alcătui tot 
atâtea forme individuale a întreg universului. Haeckel se laudă 
a fi ridicat cu această impostură de teorie tot monismul la 
culmea purităţii!! Nu-i pizmuim gloria! Dar dupăce o lume în
treagă de învăţaţi, cari mai cinstesc ştiinţa, au declarat monis
mul picnotic a lui Haeckel & Cie de confuziune colosală de 
idei, mă vor dispensa cetitorii de datoria de a mai atinge această 
apă turbure. 

P. HELLON S. ]. 
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Documente privitoare la istoria bisericii române, aflate 

în arhiva parohiei reformate din Făgăraş. 
Istoricul maghiar Iosif Pokoly vorbind, în Istoria Bisericii 

reformate din Ardeal (Az erdélyi református egyház története. 
3 vol. Budapest 1904) despre scoală întemeiată de Susana 
Lorántfi, văduva lui G. Rákotzi I, pentru Românii din districtul 
Făgăraşului, zicea, că statutele acestei şcoli precum şi alte do
cumente privitoare la reformaţiunea română din districtul acesta 
se află în arhiva parohiei reformate din Făgăraş (vol. II. p. 27). 
Cu toate că mai mulţi scriitori de-ai noştri au cercat în dife
rite rânduri să şteargă colbul de pe vechile însămnări, cari 
cuprind ştiri interesante privitoare la vieaţa noastră din trecut, 
conţinutul lor ne erà — mulţămită puţinei afabilităţi a paro
hului calvin din loc — necunoscut. Acum documentele acestea 
sunt tipărite într'o publicaţie ungurească (Magyar protestáns 
egyháztörtenelmi adattár, VIII. évfolyam. Budapest 1910) şi pu
blicarea lor se datoreşte aceluiaş istoric, I. Pokoly. Cunoaşterea 
lor îmi întăreşte convingerea, exprimată cu ocazia unei po
lemici, că unirea Românilor ardeleni cu biserica Romei n'a fost 
o „petrecere sgomotoasă" serbată pe ruinele unei vechi orga
nizaţii bisericeşti române, cum zice dl Iorga, ci — ca să re
ţinem expresia — o „petrecere" serbată pe ruinele unei bi
serici infectate de calvinism, a unui organism, care n'avea nimic 
cu biserica românească din principatul vecin al Munteniei, 
pentrucă făcea parte din organismul puternic al bisericii cal
vine; o biserică, în sfârşit, care continuând pe calea apucată, 
ameninţa să devină cea mai mare primejdie pentru însaş exi
stenţa noastră naţională. 

In şirele următoare voiu dà câteva lămuriri privitoare la 
documentele acestea. 

I. 

Cel mai vechiu document care ne priveşte aflat şi publicat 
de Pokoly, e scrisoarea principelui Ion Sigismund, cu dto Turda 
2 Iulie 1569, prin care-i dărueşte episcopului român calvin 
Paul Tordaşi (1569—1577) o casă din Lancrăm, sat aşezat 
între Sebeşul săsesc şi Alba-Iulia. Casa fusese mai înainte 
proprietatea unui „călugăr-vlădică", care s'a depărtat de bună 
voie din oficiu, părăsind învăţăturile calvine. Numele acestui 
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călugăr erà Sava, şi îl cunoaştem dintr'un alt document de o 
dată mai târzie (4 Nov. 1570) emanat delà acelaş principe şi 
având acelaş cuprins, publicat de Ferdinand Bauman în pro
grama gimnaziului săsesc din Sebeş pe anul 1888/9 şi reprods 
de Bunea în Ierarhia Românilor din Ardeal şi Ungaria (Blaj 
1904) pp. 303—304. Sava acesta e, probabil, identic cu Sava, 
care a stat în două rânduri în fruntea episcopiei române din 
Geoagiuţ(Feldiod). Primul episcop de Geoagiu cunoscut e 
Cristofor denumit în 1557 de Isabela, soţia lui I. Zápolya. Ur
maşul lui Cristofor a fost Sava. La stăruinţa lui Melchior Ba
lassa, Sava e depus şi în locul lui e denumit Gheorghe de 
Ocna (Georgius Vizaknay). Conflictul dintre Ion Sigismund 
şi M. Balassa a fost dezastruos şi pentru bietul episcop român, 
care îşi pierde tronul, şi vlădicia se dă prin decretul de dto 
Cluj-Mănăştur iarăşi lui Sava 1 )- Acesta păstoreşte aci până 
în 1568, când, după moartea episcopului român calvin Gheorghe 
de Sângeorz, îmbrăţoşând calvinismul, trece din vlădicia să
racă a Geoagiului în fruntea episcopiei româno-calvine şi ca 
loc de reşedinţă i-se dă o casă din Lancrăm. După câteva luni 
se depărtează şi din acest oficiu, părăsind învăţăturile calvine 
si în locul lui e denumit Paul Tordasi. 

II. 

Al doilea document important cuprinde condiţiile cunos
cute, puse de principele G. Rákotzi I episcopilor români, şi 
poartă titlul: „Conditiones episcopi ecclesiarumque Valachi-
carum a celsissimo principe Domino Domino Georgio Ra-
kotzio Seniore concessae et approbatae". 

După moartea lui Ghenadie II (1628—1640) Rákotzi voià 
să pună în fruntea vlădiciei Bălgradului o persoană aplicată 
a-şi conduce credincioşii după norme calvine. Receptül a fost 
făcut de superintendentele Stefan Geleji (1633—1649) şi cu
prindea 24 de puncte 2 ). De fapt, urmaşul lui Ghenadie, Ilie 
Iorest (1640—43) e denumit iuxta quaedam sibi praescripta3), 
cari se pot gâci uşor. In 1643 Iorest e depus, pentru purtarea 
sa foarte puţin vlădicească, şi în locul lui e denumit, prin de-

') Vezi documentul publicat de Iorga în An. Acad. rom. s. II. tom. 
XXVII. p. 22. 

2 ) Uj Magyar Múzeum din 1859 vol. I, pp. 216-218 . 
3 ) Cipar. Archiv p. 628. 
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creţul din 10 Octomvrie 1643, Simion Ştefan. Acestuia i-se pun 
din partea principelui 15 condiţii, cuprinse în diploma de de
numire. In acelaş an condiţiile acestea i-se aduc Ia cunoştinţă 
întregului cler şi popor românesc, cum se vede limpede din 
decretul aceluiaş principe, prin care-1 confirmă pe Ion Pop de 
Ţichindeal (8 Iulie 1647) protopop preste vre-o 18 sate din 
ţinutul Făgăraşului şi în care zice (punct 4): „Hogy az mely 
conditiokat ennek előtte négy esztendővel elejékben adattunk és 
magok is bevöttek, azokat megtartsa" l ) . Acelaş lucru îl cetim 
şi în decretul prin care urmaşul său G. Rákotzi II, îl denu
meşte în 15 Decemvrie, 1648 pe Petru Concsy protopop în 
protopopiatul Grisului 2). 

„Condiţiile" descoperite şi publicate de Pokoly nu cu
prind nimic nou, ci sunt din cuvânt în cuvânt identice cu celea 
cuprinse în diploma de denumire a lui Simion Ştefan 3). Con
diţiile acestea, au fost completate cu patru puncte noi, cari 
încă se află în arhiva parohiei reformate din Făgăraş, de Mihail 
Apafi în 28 Decemvrie, 16804). 

III. 
încercările de a-i atrage pe Români în sinul bisericii cal

vine n'au fost urmate nicăiri atât de sistematic, împreunate cu 
atâtea jertfe şi de o durată atât de lungă, ca în dibtrictul 
Făgăraşului. 

După moartea lui Ghenadie I (1579—85) ţinutul acesta a 
fost scos de sub jurisdicţia episcopiei Silvaşului, căreia îi apar
ţinea, şi supus jurisdicţiei prim parohului reformat din Făgăraş. 
Starea aceasta de supunere umilită a durat abia zece ani. Le
găturile de prietinie dintre Ardeal şi Muntenia, tractatul în
cheiat în 20 Maiu, 1595 între Mihaiu Viteazul şi Sigismund 
Bathori au lăsat urme adânci în desvoltarea vieţii noastre na-
ţionale-bisericeşti. In sensul acestui tractat, toate bisericile 
româneşti din Ardeal vor fi supuse jurisdicţiei metropolitului 
din Târgovişte, dar numai între marginile dreptului şi aşeză-

») „Răvaşul" din 1910. nr. 12. 
*) Márki Sándor. Aradvármegye, és Arad sz. kir. város története, H-ik 

rész. Arad 1895 pp. 2 3 7 - 3 8 . 
*) Cipar. Archiv pp. 6 2 9 - 6 3 1 . 
4 ) Cipar. Acte şi Fragmente p. 60 şi urm. Cfr. şi diploma din 20 f 

Februar 1669, prin care acelaşi principe întăreşte decretul lui Sigismund 
Rákotzi din 1609. Archiv pp. 611—612. 
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mintelor ardelene *)• Preste câteva zile (4 Iunie 1595) Sigismund 
Bathori supune ţinutul Făgăraşului din nou jurisdicţiei episco
pului român, care erà Ion delà Prislop, dându-i dreptul de a 
„ţercălul" şi „florintul din an în an totdeauna să poată luà" *). 

Astfel Românii din părţile acestea rămân supuşi stăpâ
nirii episcopului românesc până târziu cătră sfârşitul primei 
jumătăţi a veacului al XVlI-lea, când iarăş sunt smulse trei 
protopopiate (10 Octomvrie 1643) de sub jurisdicţia iui şi su
puse superitendentului calvin. Protopopii erau denumiţi de 
principele pe lângă anumite condiţii, cari erau: predicarea ro
mânească a cuvântului dumnezeesc, lăţirea catehismului calvin 
apărut în Alba-Iulia la 1640, părăsirea superstiţiilor delà botez 
şi cununie şi atârnarea de superintendentele maghiar 3 ) . 

După moartea lui G. Rákotzi I. ţinutul Făgăraşului ajunge 
în posesiunea văduvei sale Susana Lorántfi. Bătrâna princi-
peasă era o aderentă sinceră şi energică a presbiterianismului şi 
astfel, în districtul supus stăpânirii sale, nu îngăduia nici un 
amestec în afacerile bisericeşti, nici principelui, nici superiten
dentului fie calvin, fie luteran, şi cu atât mai puţin episcopului 
românesc 4 ) . Toţi locuitorii districtului, Români, Unguri, Saşi 
erau supuşi consistorului reformat din Făgăraş. 

Susana Lorántfi se silea din toate puterile să scoată po
porul român din întunericul neculturii, pentru a-1 putea con
verti mai uşor la calvinism. Cu datul de 2 April, 1657 edă un 
decret despre visitarea parohiilor şi preoţilor români din 
districtul Făgăraşului, a cărui cuprins e pe scurt următorul: 
Visitatorii sunt denumiţi. In tot anul sunt datori a visita fie
care parohie cel puţin de două ori Cu prilejul acestor visita-
ţiuni îşi vor câştiga informaţii precise despre pregătirea preo
ţilor şi despre feliul cum îşi îndeplinesc datorinţele. Pe cei 
negligenţi îi vor admonia de 2—3 ori şi, dacă nu se îndreaptă, 
îi vor depune. Tot atunci se vor interesa de cultura religioasă 
a tinerimii, de progresul poporului credincios în celea sfinte, 
de vieaţă privată a preoţilor şi a membrilor familiei lor. Visi
tatorii nu pot dicta pedepse băneşti. Aceasta se ţine de com-
petinţa magistratului. De întreţinerea lor pe timpul visitaţiu-
nilor se îngrijeşte preotul, împreună cu poporul credincios. 

') Hurmuzachi. Documente III. partea I. p. 212. 
2 ) Şincai. Cronica Românilor la a. 1596. 
3 ) „Răvaşul" din 1910. nr. 12. pag 375. 
4 ) Pokoly o. cit. II, 332. 
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IV. 

Susana Lorántfi întemeiază în acelaş an o şcoală ro
mânească în Făgăraş, ale cărei statute au fost pnblicate în 3 
April, 1657 sub titlul: A fogarasi olá scholának rendi és tör
vényei. Statutele acestea constau din cinci părţi: I. Az olá 
schola helyéről, épületéről és immunitásáról, II. Az olá mester
ről III. A gramatikok és egyébb succrescensekröl, IV. A schola 
visitatoriról, V. Az oláh schola mester fizetéséről és az schola 
succrescenseknek sustentatjokról. 

Şcoala românească avea să fie întemeiată în apropierea celei 
ungureşti, ca astfel inspecţiunea să fie mai uşoară, elevii ro
mâni să poată învăţa mai bine ungureşte şi elevii unguri, cari 
voiesc, să poată învăţa româneşte. Dascălul şi elevii români 
vor avea locuinţe, sale de învăţământ şi curte proprie. Uşa 
curţii va fi însă comună cu a şcolii ungureşti. Şcoala româ
nească se bucură de privilegiile şi favorurile celei maghiare. 

Magistrul şcolii e denumit de stăpânitorul cetăţii şi e su
pus consistorului reformat din Făgăraş. Trebuie să aibă pre
gătire temeinică, câştigată în şcoala reformată, să ştie ceti, 
scrie si vorbi bine româneşte. Pe elevii din clasele inferioare 
ii va învăţa a scrie si mai ales a ceti fără gres Testamentul 
nou, Psaltirea şi Catechismul calvin românesc apărut în 1640 
la Alba-Iulia, apoi Tatăl nostru, Credeul, celea zece porunci, le 
va explica taina botezului şi a cinei Domnului (Úrvacsora) 
şi, în sfârşit, cântările bisericeşti asa cum se cântă în biseri-
cile din Lugoj şi Caransebeş, şi principiile catechismului. Ma
gistrul e dator a trăi în relaţii bune cu magistrul şcolii ungu
reşti, asemenea şi elevii. în Dumineci şi sărbători va merge 
cu elevii la biserică, unde va lua parte la serviciul divin, cân
tând cântările sfinte româneşti. Tot el e dator a traduce ru-
gaciunile obicinuite a se recita zilnic şi a le cânta în biserică. 

Pentru controlarea învăţământului se instituie o comisie 
constatatoare din 2—3 membrii ai consistorului reformat, cari 
Ştiu româneşte, din câte doi „boeri" şi preoţi învăţaţi. Aceştia 
sunt datori a visita scoală cel puţin de două ori pe lună. In 
iiecare an se vor ţinea două examene publice: unul primăvara, 
cu două săptămâni înaintea Paştilor, şi toamna, cu doauă 
săptămâni înainte de culesul viilor. La examene vor fi invitaţi 
Preoţimea, „boerimea" si alti oameni învăţaţi. 

Magistrul şcolii capătă anual delà principeasa 50 fl. 16 
galete de grâu, 25 vedre de vin, 80 vedre de bere, 2 porci 

19 

© B.C.U. Cluj



Pag 290. CULTURA CREŞTINĂ Nr. 9. 

sau în schimb 4 fl., 2 caşi, 25 care de lemne şi delà „boieri" 
50 fl. şi câte-o găină. In schimbul banilor primiţi delà boieri, 
e obligat a învăţa copii săraci gratuit. 

Pentru opt elevi săraci se întemeiază o fundaţie, la care 
concurg preoţii cu câte 24 bani şi o găină şi satele cu 25-
bani. Banii aceştia îi vor colecta „udvarbirăii" pe timpul 
examenelor publice. 

In districtul acesta preoţi şi învăţători pot fi numai cei 
eşiţi din şcoala română din Făgăraş. Satele şi protopopii cari 
vor primi preoţi străini se pedepsesc. 

Tot la şcoală se rapoartă şi scrisoarea lui M. Apafi din 
6 Maiu, 1662 adresată administratorilor averilor sale, cărora le 
porunceşte să-i dea magistrului român, Mihail Szilvaşi, plata 
statorită de Susana Lorántfi şi să se îngrijască de zidirea 
unui edificiu şcolar mai mare şi mai corespunzător. 

V. 

Celelalte documente privesc mai mult biserica; o singură 
dată se mai face amintire despre şcoală. 

într'o scrisoare din 3 Iuniu, 1662 principele Mihail Apafi 
se ocupă de plângerile preotului reformat din Făgăraş, Petru 
Szakmári. Acestea erau: 1. Românii din Făgăraş nu aveau până 
acum biserică. Acum li-s'a îngăduit pentru anumite daruri 
(adományért) să-şi zidească una. Aceasta e în detrimentul 
bisericii calvine. 2. Vlădica român, cu toate că n'are drept, 
se amestică în afacerile bisericii din Făgăraş. 3. Românii, cari 
cumpără pământ şi case delà cei obicinuiţi a da contribuţii 
bisericii calvine, nu mai plătesc acestei biserici, ci, la porunca 
vlădicului, preoţilor români. 4. Românii voesc să schimbe slujba 
şi plata dascălilor. 5. Acelaş lucru vreau să-1 facă şi cu plata 
magistrului român. — Voia principelui e, ca lucrurile să ră
mână neschimbate. 

Peste trei ani Românii din oraş se plâng principesei Ana 
Bornemisa, că le-a ars biserica si domnii oraşului nu le în-
găduie să-şi edifice alta, cu toate că ei păstrează şi acum 
diploma lui G. Bethlen, prin care li-se dà dreptul a-şi aveà 
biserică şi preot propriu, drept recunoscut şi de reposata 
Susana Lorántfi, care a poruncit magistrului şcolii să ducă în 
dumineci şi sărbători copii la biserica românească, să cânte 
şi predice româneşte. 
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Ana Bornemisa trimite în 10 April, 1665 scrisoarea aceasta 
lui Tsengeri (Csengeri) István şi prefectului Udvarhelyi György 
cerându-le informaţiile necesare. Aceştia răspund în ziua ur
mătoare (11 April) zicând, că văduva lui G. Rákotzi I. a supus 
preoţimea română din district consistorului reformat din Fă-

. găraş şi că, conform ordinaţiunilor acestei principese, Românii. 
din Făgăraş sunt datori a plăti bisericii calvine anumite con
tribuţii, în aceeaş scrisoare propun principesei să le îngăduie 

.Românilor a-şi edifica altă biserică în locul celei arse. 
Propunerea lui Csengeri şi Udvarhelyi e primită. Dar tot 

atunci (11 April), principeasa dă un decret, prin care supune 
din nou toate bisericile româneşti din acest district jurisdicţiei 
consistorului compus din predicatorii şi inspectorii reformaţi 
din Făgăraş. („Rendeltük azért, hogy a Fogaras földi oláh 
ecclesiák és azoknak minden rendbeli tagjai a Fogaras városi 
reformata ecclesia praedicatoriból és inspectoriból álló Consi-
storiumtól függjenek. Plena authoritást adván a megnevezett 
consistoriumnak, az idvezült Rákotzi Györgyné fejedelemasszony 
rendelése szerint az oláh papok visitatiojára és az oláh espe-
restek és ecclesiák szent irás szerint való igazgatására"). 

în urma acestei scrisori, păstorirea lungă a episcopului 
DaniiI, peste ţinutul de dincolo de Olt, pare foarte problematică. 
Ştim, că la 1643 trei protopopiate din districtul Făgăraşului au 
fost scoase de sub jurisdicţia episcopului român ortodox din 
Bălgrad şi supuse jurisdicţiei superintendentelui calvin. Susana 
Lorántfi le scoate şi de sub jurisdicţia acestuia şi le supune 
consistorului reformat din Făgăraş. La 1659 ţinutul acesta e 
supus din nou vlădiciei Bălgradului, cum se vede limpede din 
decretul lui Acaţiu Barcsai, prin care confirmă diploma de 
denumire alui Sava Brancovici '). în 1662 ţinutul de dincolo 
de Olt capătă un episcop propriu în persoana lui DaniiI, care 
e denumit la intervenţia lui Ion Bethlen de Kis-Bun 2 ) . Ultima 
amintire despre DaniiI o avem din 1686, când îl vedem luând 
parte în Muntenia la sfinţirea lui Varlaam, vlădica Bălgradului. 
Fiindcă aci dânsul se numeşte „DaniiI proin Ardelean" 3) ceeace 
însamnă „DaniiI până deunăzi Ardelean" se credea, că el ar 
ii păstorit dincolo de Olt până cătră sfârşitul anului 1685. 

0 Dobreşcu. Fragmente pag. 37—38. „Ecclesias Valachales in districtu 
Fagarasiensi existentes episcopatui et jurisdiction! ipsuis annectimus". 

0 Decretul in Bunea. Vechile episcopii pp. 113—14. 
s ) Cipar. Acte şi Fragmente pp. 238—39. 
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Părerea aceasta se pare acum inadmisibilă, deoarece vedem, 
că districtul Făgăraşului e supus la 1665 consistoriului reformat, 
care are asupra satelor româneşti putere absolută şi astfel 
esistinţa unui vlădică român devine, în părţile acestea, impo
sibilă. 

Ultimul document e scrisoarea de dto 4 Ianuar, 1698, 
prin care capitlul din Alba-Iulia dovedeşte, că Petru Vajda de 
Magyarremete a protestat, în numele comunei bisericeşti re
formate din Făgăraş, contra edificării bisericii române. 

Z. PÂCL1ŞAM. 

Limba cărţilor bisericeşti. 
Cărţile bisericeşti de nţai târziu. 

(VI) 

Biserica a primit delà dumnezeescul său întemeietor în-
întreagă învăţătura dogmatică şi morală. In ce priveşte consti
tuţia ei, Hristos a dat număroase hotărâri, din cari se pot pre
ciza cât de bine drepturile bisericii învăţătoare şi ascultătoare, 
şi chiar drepturile diferitelor gradaţii ale bisericii învăţătoare, 
cari se bazează pe instituţiunile Mântuitorului. Ritul, e lucrul 
ce 1-a fixat Domnul Hristos mai puţin, aproape de loc, abia 
sunt fixate unele părţi. Aşa Hristos i-a învăţat pe apostoli, cum 
să săvârşească sfânta Euharistie, luând pildă delà El, despre 
care istoriseşte sfântul Mateiu: „Luând Isus pânea, şi binecu
vântând, a frânt, şi a dat ucenicilor, şi a zis: luaţi mâncaţi: 
acesta este trupul meu. Şi luând paharul, şi mulţămind a dat 
lor, zicând: Beţi dintru acesta toţi: că acesta este sângele meu 
al legii celei nouă, care pentru mulţi se varsă spre iertarea 
păcatelor ')." La botez a spus, că trebuie să se facă „în nu
mele Tatălui şi al Fiului şi al sfântului Duh 2 )." Dar n'a spus, 
ce fel de pâne să folosim la sfânta euharistie: dospită ori ne
dospită, şi n'a stabilit cum să fie botezul: prin stropire, prin 
turnare ori prin afundare. Nu numai, că nu ne-a învăţat ce
remoniile, modul cum au să se săvârşească sfintele slujbe, dar 
n'a fixat în amănunte nici măcar formele necesare, fără de care 
un sacrament nu se săvârşeşte, şi cu atât mai puţin ne-a învăţat 

') Mat. 26, 2 6 - 2 8 . ') Mat. 28, 19. 
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rugăciunile, câte sunt de spus la o slujbă. Hristos a stabilit 
esenţa materiei şi a formei, rămânând toate celelalte în sarcina 
acelora, cărora le-a încredinţat puterea dzeiească a apostoliéi, 
în evanghelii aflăm mai adeseori, că Hristos s'a rugat, uneori 
ni-se spune ehiar textul rugăciunilor (Mat. 12, 43; 27, 39 urm.; 
Io. 11, 41; 12, 27 urm.), dar pe noi numai una ne-a învăţat, 
care a zis să o spunem şi noi. în vorbirea de pe munte, între 
alte frumoase învăţături, a dat-o şi pe aceasta: „Deci aşa să 
vă rugaţi voi: Tatăl nostru, carele eşti în cerur i . . . . " 1 ) . Alte 
rugăciuni nu ne-a învăţat, nici rituri n'a prescris. Acestea au 
rămas să le tacă aceia, cari au mers la toate neamurile, au 
rămas să le facă aceştia după felul oamenilor. Căci rugăciunile, 
şi practicele de pietate atârnă delà gustul oamenilor. Alta e 
rugăciunea, ce-i place unui oriental, care doreşte fantazie şi 
figuri în idei, şi gesturi la faţă şi cu manile, — şi alta e rugă
ciunea, ce-i place unui apusean, care e cu mult mai rece şi la 
fantazie şi la purtare. Orientalul se închină, aruncându-se cu 
faţa la pământ, din ce noi am făcut mătăniile orientale, cari, 
la cei mai mulţi nici măcar nu seamănă cu mataniile orientali, 
întru atâta sunt de economicoase. Apuseanul crede, că atunci 
îşi arată cea mai mare evlavie, când se roagă liniştit, stând în, 
genunchi. 

O mică paranteză. în primăvara anului 1906 era în palatul 
artelor secesioniste din Viena expoziţia de pictură şi sculptură 
a renumiţilor călugări de Beuron, cari cu multă pricepere stă-
ruesc, să introducă în biserică motivele vechei arte egiptene. 
Sub călăuzirea profesorului nostru de artă bisericească, Dr. 
Heinrich Swoboda, am vizitat expoziţia şi noi studenţii delà 
facultatea de teologie, cari urmam acest curs predat de el. 
Admirasem minunatul mormânt (facsimil) al sfântului Benedict, 
cum şi schiţele pentru capela delà Monte Casino, unde sunt 
moaştele sfântului. Intre celelalte obiecte discurile mi-se 
păreau nepractice, de asemenea şi potirele, de altfel foarte 
frumoase, în schimb însă îmi plăceau nespus candelele, şi m l 
gândeam, ce frumos i-ar stà la o candelă de aceasta în cate
drala din Blaj! Constatăm, că pictura aceasta orientală s'ar 
potrivi de minune în bisericile româneşti. Şi nu mi-a putut 
trece prin gând, că biserica, în care am să slujesc lui Dum
nezeu pentru neamul meu, va fi pictată tot de călugări bene-

') Mat. 6, 9 - 1 3 . 
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dictini delà Beuron, şi tocmai în stilul, ce-1 admirasem eu, şi 
care mi-se părea aşa de potrivit pentru bisericile româneşti. 

Obiectele expuse de părinţii benedictini ocupau sala cea 
mare din palatul artelor, în o sală mai mică laterală era tot 
expoziţie de artă bisericească, dar din altă şcoală. In aceasta 
sală destul de luminoasă erà un tablou, pe care văzându-1 nişte 
colegi, nu s'au putut opri, să nu-şi arate pe faţă, ceeace aveau 
în suflet: Ce caută tabloul acesta urât în o expoziţie de artă? 
— Erà Maica Domnului cu Isus în braţe, şi lângă ei bătrânul 
Iosif, dar toţi trei negrii şi cu nişte trăsuri, cari după gustul 
Europenilor numai frumoase nu se pot numi. Genialul nostru 
profesor, o mare auctoritate în ce priveşte pictura şi sculptura, 
a aflat tabloul foarte frumos, şi ne-a zis: Ori ce-aţi spune, 
tabloul e admirabil, şi va plăcea foarte mult Negrilor din Africa, 
pentru cari e destinat. 

Aşa e. Rugăciunile şi practicele de pietate sunt după gustul 
oamenilor, iar acesta variază după ţări, după vrâstă şi după 
cultură, şi mai ales după timp. Anumite practice de pietate au 
o trecere mai mare în un anumit timp, apoi ori încetează cu 
totul, ori cel puţin nu mai au aceeaş trecere, ce au avut-o mai 
înainte. In cele dintâiu veacuri se împărtăşiau toţi creştinii, 
cari asistau la sfânta liturghie, atât în Orient, cât şi în Apus 1). 
Aceasta e şi dorinţa bisericii, care în fiecare liturghie adre
sează tuturor credincioşilor următoarele cuvinte: „Cu frica lui 
Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste să vă apropiaţi", şi după 
ce s'a împărţit sfânta cuminecătură, iarăş tuturor le zice: „Drepţi 
primind dumnezeeştile.... lui Hristos taine, cu cuviinţă să mul
ţumim Domnului". Şi pentru ca tot omul să aibă drept la 
sfânta împărtăşanie, cu toţii aduceau la biserică pâne şi vin 
pentru sfânta jertfă. Astăzi s'a părăsit cu totul, în biserica 
orientală, obiceiul foarte folositor al împărtăşaniei mai dese, şi 
când se împărtăşesc, în cele mâi multe locuri, nu mai au obi
ceiul să aducă jertfe. S'a părăsit cu totul şi frumosul obiceiu, 
care îl prescrie canonul 8. al sfinţilor apostoli: „Dacă vre-un 
episcop, ori presbiter, ori diacon, sau oricare din catalogul 
preoţesc, aducerea înainte făcându-se, nu se va împărtăşi, spue 
pricina, şi de va fi binecuvântată, aibă iertare. Iară de nu o 

' ) S. Justini Mart. Apologia I. cap. 65 Migne Patr. Gr. Tom. VI. col. 
427, S. Cypriani De dominica oratione liber cap. 18. Migne Patr. Lat. Tom. 
IV. col. 549. Vezi şi tâlcuirea canon. 9. apostolicesc in Pidalion f. 10. 
din dos şi 11. 
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Spune să se afurisească, ca unul ce s'au făcut pricinuitor 
'4e vătămare norodului. . . ." 1 ) . 

* 
# # 

Apostolii au primit delà Domnul Hristos nu numai datoria 
âê -a slugi trebuinţelor sufleteşti ale credincioşilor, ci şi dreptul 
de-a rândul câte se întâmplă întru poporul lui Dumnezeu. 
Aceasta rezultă limpede din cuvintele Mântuitorului: „Datu-
mi-s'a mie toată puterea, în cer, şi pe pământ. Drept aceea mer
gând, învăţaţi toate neamurile, botezându-i pe e i . . . . învăţându-i 
pe dânşii să păzească toate câte am poruncit vouă 2 ) ." Din 
acestea se vede, că Hristos a dat apostolilor săi nu numai 
puterea să înveţe şi să poruncească ' la toate neamurile, ci şi 
să rânduiască sfânta liturghie. Hristos pomeneşte aici numai 
sfântul botez, ca cea dintâiu taină creştinească, o numeşte pe 
una pentru toate. Apostolii au fixat unele lucruri, iar ce n'au 
fixat ei, au făcut şi fac următorii lor, cari toţi aceeaş putere o 
au, ori sunt din secolul prim, ori din al douăzecelea. 

Cum s'a săvârşit sfânta liturghie în cele dintâiu decenii 
ale creştinismului, chiar în cei dintâiu secoli, e greu să se 
stabilească. Apostolii şi ucenicii lor au avut destul lucru, nu 
au putut sta să scrie istorie. In privinţa aceasta seamănă mult 
istoria bisericii lui Hristos cu istoria neamului românesc, care 
de asemenea la început mult timp a avut destul lucru, şi n'a 
avut răgaz să-şi scrie istoria. De aveau apostolii şi ucenicii 
lor, timp liber, scrieau pentru nevoile actuale ale credincioşilor. 
Istoria o scriu numai aceia, cari nu sunt prea ocupaţi cu lu
crurile de astăzi. 

Despre modul, cum se săvârşia sfânta liturghie în prima 
jumătate din secolul al doilea al erei creştine, scrie sfântul 
Iustin Martirul. De când a fost şi până va fi lumea, cel mai 
mare duşman al lucrurilor bune şi al ideilor mari a fost min
ciuna, despre care spune Domnul Hristos, că e fica diavolului 3). 
Ceice nu doriau, să se stabilească în lume împărăţia cinstită a 
principiilor creştine, au scornit fel de fel de minciuni despre 
creştini, şi mai ales despre adunările lor. Sfântul Iustin arată 
împăratului Antonin Pius şi senatului roman, că toate scorni
turile la adresa creştinilor sunt minciuni, căci uite, ce fac cre
ştinii: Mai înainte de ce ar primi pe cineva în comunitatea lor, 
cer delà el să mărturisească credinţa şi să primească toată 

') Pidalion f. 10. s ) Mat. 28, 18—20. 3j Io. 8, 44. 
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învăţătura creştinească. După ce le-a făcut acestea, îl botează 
şi-1 duc în mijlocul fraţilor, unde fac rugăciuni pentru ei, pentru 
cel botezat şi pentru alţii. Când au isprăvit rugăciunile, se 
sărută unii pe alţii. Apoi celui mai mare i-se aduce pâne şi 
pahar cu vin şi cu apă, cari primindu-le, aduce laudă şi mărire 
Părintelui tuturor prin Fiul şi sfântul Spirit, şi săvârşeşte pe 
lung eîx<tç>uniav, adecă mulţumită pentru darurile primite delà 
El. După ce a terminat rugăciunile şi euharistia, tot poporul 
strigă: Amin, apoi cei ce se chiamă diaconi, împărţesc tuturor 
celor de faţă, spre împărtăşire, pânea şi vinul şi apa, în cari 
s'au adaus mulţumitele, şi duc şi la cei absenţi 1)." Aceasta se 
întâmplă la botez. De obiceiu: „In ziua aşa numită a soarelui 
( = Sonntag) se astrâng la un loc toţi locuitorii creştini din 
sate şi din oraşe, şi se citesc memoriile apostolilor, ori scrip
turile profeţilor, cât permite t impul . . . ." 2 ) . Combinând aceste 
două texte, vedem, că la aducerea jertfei liturghice se citea din 
sfânta Scriptură, Testamentul Nou şi Vechiu, făceau rugăciuni 
în comun mai întâiu toţi credincioşii, apoi cel mai mare aducea 
laudă şi slavă lui Dumnezeu, şi după aceea săvârşia sfânta 
Euharistie. Nu ne spune însă sfântul Iustin, ce rugăciuni rostià 
poporul şi cel mai mare, şi nu cunoaştem nici pe autorii acestor 
rugăciuni. Ele, cu siguranţă, trebuie să fie opera sfinţilor apo
stoli şi a următorilor lor. Aceasta ni-o spune sfântul Sofronie, 
patriarhul Ierusalimului, un foarte bun cunoscător al rânduie
lilor bisericeşti. El scrie: „După venirea Mângăitorului (Spiri
tului sfânt), slujba de arhierei au primit-o apostolii, căci Spiritul 
sfânt, care s'a scoborât peste ei în formă de limbi de foc, şi 
s'a aşezat peste ei, i-a învăţat şi i-a călăuzit la toate neamurile, 
învăţându-i limba acestora. Fiecare apoi a făcut rugăciunile 
misterelor sfintei liturghii, după cum permitea răbdarea popo
rului, împrejurările timpului şi aleşuirile prigonitorilor. Iar 
după ce au murit apostolii, unii dintre sfinţii părinţi, fiecare 
separat, au făcut rugăciuni şi cereri, ba chiar şi rânduiala po
trivită a sfintei liturghii. Aşa a fost între sfinţi cinstitul Epi-
faniu, Marele Vasile şi dzeescul Hrisostom 3)." Relativ la aceasta 
chestiune scrie şi sfântul Vasile cel Mare în epistola cătră 
Amfilohie: „Dintre dogmele cele ce se păzesc în biserică, şi 

') A p o l o g i a I. cap . 65. Migne Patr. Gr. T o m . VI. Gol. 427. 
a ) Apo log ia I. cap . 67. Migne Patr. Gr. T o m . VI. col . 429. 
*) Co mmentar ius lyturgicus cap. 1. Migne Patr. Gr. T o m . L X X X V I I . 

voi . 3. col . 3982. 
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'dintre propoveduiri, pe unele le avem adecă din învăţătura cea 
In scris. Iară pe altele din predanisirea apostolilor date nouă 
în. taină le^am primit, care amândouă acestea aceeaşi tărie 
o au.cătră buna cinstire de Dumnezeu Graiurile chemării 1) 
(în- timpul) arătării pânei euharistiei şi a paharului bineeuvân-
tăiivcine din sfinţi le-au lăsat nouă în scris? Că nu ne înde
stulăm cu acestea, de care au făcut apostolul, ci şi înainte 
.zicem, şi în urmă altele zicem, ca unele ce au mare tărie cătră 
taină, luându-le din nescrisa învăţătură. Şi binecuvântăm apa 
botezului, şi untul de lemn al hrismei, încă şi pe însuşi cela ce se 
botează, din care înscrisuri? Au nu din predanisirea ceeace se 
tace, şi tainică?.. . Ci şi câte sunt la botez, a se lăpăda de 
satana şi de îngerii lui, din care scriptură este? Au nu din 
-aceasta nepublicată şi negrăită învăţătură, pe carea părinţii 
noştrii o au păzit întru o nemult iscodită, şi necercetată tăcere, 
fiind bine învăţaţi aceea că cele de cinste ale tainelor cu tăcere 
se păzesc. Că cele ce nici a Ie prepune este slobod celor ne
părtaşi tainelor, pe învăţătura acestora cum ar fi fost de cuviinţă 
în scrisori a o triumfa 2)"? Din cuvintele acestor doi scriitori 
aflăm, că înşişi apostolii, iar după ei următorii lor, au făcut 
rugăciuni şi rândueli la diferitele slujbe bisericeşti, ţinând tot
deauna cont de împrejurări, ca poporul credincios să nu-şi 
piarză nu numai tot timpul, dar nici răbdarea şi gustul, petre
când, în rugăciuni. Şi pentru ca poporul să stea cu dragoste 
la slujbe, erà mare nevoie, ca să le înţeleagă, să ştie ce se 
petrece acolo. 

Sfântul Vasile mai atinge aici şi o altă chestiune: urmarea 
sfintei liturghii şi a celorlalte slujbe dzeeşti nu erà însemnată 
nici într'o carte, ci o învăţau slujitorii bisericii unii delà alţii 
Prin „predanisire". Disciplina arcană, ce nu permitea „celor 
nepărtaşi sfintelor taine" să cunoască misterele religiunii cre
ştine, cerea, ca slujbele să nu fie scrise în cărţi. De aici se 
esplică, că nu s'a găsit nici o carte de liturghie scrisa în ace
stea timpuri, şi pentru aceea Renaudot, Le Brun şi alţii afirmă, 
că la începutul erei creştine, în cei dintâiu secoli, nu s'a scris 
nici o carte de liturghie. în istoria persecuţiunilor, lungi şi 
grele, ce au avut să le îndure creştinii, se spune, cum au fost 

') Nota marginală: invocanţiei. 
M Nota marginală.: publicarisi. Canonul 91. al Marelui Vasilie. Pidalion 

© B.C.U. Cluj



Pag. 298. CULTURA CREŞTINĂ Nr. 9, 

profanate şi devastate altarele, cum a fost arsă sfânta Scriptură, 
dar despre cărţi liturghice arse nu se vorbeşte niciodată *). 

Contra acestei teze vorbeşte sfântul Proclu, arhiepiscopul 
Constantinopolului, care scrie: „Mulţi păstori şi învăţători ai 
bisericii, cari au urmat în slujbă sânţilor apostoli, au dat bise
ricii ediţiunea sfintei liturghii în scris (tyyçaifwç). Intre cari 
cei dintâiu şi foarte vestiţi au fost: fericitul Clemente Dum-
nezeescul Iacob " 2 ) . Chestiunea aceasta, de au fost scrise în 
cărţi slujbele dzeeşti în cele dintâiu veacuri, ori doar le-au 
învăţat slujitorii din »predanisire«, nu ne priveşte de aproape, 
când vrem să cunoaştem limba cărţilor bisericeşti. Din textele 
citate putem să vedem, cât ne trebuie nouă, că slujbele dzeeşti, 
cu timpul s'au înmulţit tot mai mult. 

Dr. ÎOAN BĂLAN. 

ccor i i cĂ. 
î n m o r m â n t a r e a e p i s c o p u l u i D r . I. S z a b ó , s'a făcut 

Vineri, în 5 Maiu n. înainte de amiazi. La liturgia şi apoi la 
prohodul ce s'au săvârşit în biserica, frumoasă şi bine îngrijită a 
parohiei, a pontificat I. P. S. Sa neobositul Mitropolit Mihályi, 
asistat de ceialalţi doi venerabili episcopi sufraganei, delà Orade 
şi Lugoj, Dr. Radu şi Dr. Hossu, şi de 10 dintre dignitarii biseri
ceşti ai tuturor diecezelor noastre. 

Slujba aceasta săvârşită cu atâta pietate şi precisiune, cu 
toată pompa bisericii răsăritene, după deplina orânduială a căr
ţilor ei liturgice, — chiar şi odăjdiile preoţilor au fost în eoloarea 
orientală a doliului: roşii — apoi un cor ce a cântat bine, al 
clericilor seminariului din Gherla, toate laolaltă vor rămânea, 
neuitate în amintirea celor ce au fost de faţă. Preoţimea die
cezei mai ales a ţinut să deie şi ea omagiul cuvenit celuia ce 
vreme de 32 de ani i-a fost păstor, şi cred, că abia va fi mai 
văzut Gherla atâţia preoţi români adunaţi deodată între zidurile ei. 

în deosebi apoi, prezenţa la Gherla a celor 3 arhierei ai 
Bisericii noastre a făcut cea mai bună impresie asupra lumei 

') Dr. Izidor Marcu (Teologia Pastorală, vol. II. Liturgica Blaj, 1906. 
p. 202 urm.,) e de altă părere. 

*i Tractatus de traditione divinae missae. Migne Patr. Gr. Tom. LXV. 
col. 850. 
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româneşti de pretutindenia. Cu o adevărată, pot zice instinctivă 
dragoste şi alipire au lost ei salutaţi la Gherla însăşi. Şi e firesc 
să fie asa. Căci, alăturia cu datorinţa de pietate faţă cu adurmitul 
arhiereu, răsare numai decât problema mare, aşa de importantă 
pentru vieaţa bisericii şi neamului nostru: a complinirii scaunului 
delà Gherla. Şi, oare, cine va putea să întrupeze şi reprezinte 
mai bine gândurile şi dorinţele unui popor întreg, cine va putea 
să influinţeze mai mult pentruca vrednic arhiereu să urce treptele 
tronului delà Gherla, decât arhiereii noştri în vieaţă? După Dum
nezeu, în ei ne este nădejdea! (m.) 

* 
C o n f e r e n ţ ă p a s t o r a l ă . Ziarele au publicat un mic co

municat despre conferenţă pastorală, ce a ţinut-o Părintele Me
tropolis gr.-or., din Sibiiu, cu protopopii 4 ' n Arhidieceza, ce o 
conduce. Conferenţă a »kotărît pornirea unei acţiuni sistematice 
pentru trezirea sentimentului religios cu ajutorul conferenţelor preo
ţeşti, al predicei şi al unei literaturi religioase*. Noi subliniam, 
fiindcă ne place o astfel de hotărîre şi ne înveseleşte un aşa 
început şi pornire serioasă pentru prevenirea totalei decadenţe 
morali, ce sălbătăceşte, oboseşte, amăreşte vieaţa, o împle de 
duşmănii, de neîncredere, de îndoeli şi descurajare. Năzuinţele 
pentru reformarea internă, sufletească, ce le observăm în ori care 
parte, le onorăm cu recunoştinţa şi stima noastră, fiindcă acelea 
aproprie de Hristos Domnul, unde oamenii se iubesc, se respec-
tează împrumutat şi Samarineanul ajută pe Ovreul căzut între 
tâlhari. In apropierea Domnului e tărie, e vieaţă, fiindcă se tră
ieşte din credinţă: din luarea în serios şi cinstirea Evangheliei. 
Acolo se lucrează, nu pentru ochii lumii ci pentru aspiraţiuai 
mai înalte, ce se ridică preste pământul, care n'ar aveà nici un 
preţ, dacă n'am putea privi de pe el şi bolta cerului, ce-1 în-
cunjură ca o mare liniştită, spre care se doresc sufletele noastre. 

Am cetit undeva: »Dacă vreţi, luaţi-ne totul, — numai una 
să ne daţi: preoţi învăţaţi, blânzi, convinşi în adâncul sufletelor 
lor, însufleţiţi pentru tinerime şi apostoli consecvenţi pentru bi
nele comup — şi vom fi avuţi. Din contră daţi-ne totul, iar 
aceasta uûa nu, — şi vom fi cerşitori* — şi într'adevăr! Fără 
preoţi convinşi, învăţaţi şi cu inimă de părinte, nu se va putea 
face nimic. Astfel de preoţi se formează în casele cinstite cre
ştine, în şcoli bune, unde se dă aceeaş importanţă formării ca
racterului moral ca şi instrucţiunii şi deosebit în seminarii, iar 
nu pe strade, unde se calcă şi se fură îngrabă şi cel mai 
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frumos cuvânt, ce 1-a rostit dascălul din catedră. Din grădinile 
acestea ale Spiritului sfânt se transplanta în societate, spre a o 
conduce şi ferici, bărbaţi întărţi cu darul sfinţitor al lui Dum
nezeu, cari ţin amvonul şi scaunul mărturisirii de cele mai plă
cute locuri, iar drumul până la şcoală, ori până la un morbos, 
de cea mai recreatoare primblare. 

Da, conferenţe preoţeşti, în cari să se vorbească mai mult 
despre Dumnezeu şi suflet, decât despre timp, boi şi holde, ori 
acţii de bancă; exerciţii spirituali pentru preoţi; predici şi mi
siuni sfinte pentru popor; o lectură sănătoasă, bună şi instruc
tivă — ne vor servi cu preoţi, în cari trăieşte Hristos, cu o in-
teliginţă credincioasă şi cu un popor treaz, avut şi respectat. 

Lucrurile acestea se practică deja în Biserica gr.-cat, unde 
vor aveà rezultate mai mari şi binecuvântate, dacă se va răspunde 
şi din altă parte, (sr.) 

* 
F a c u l t a t e a d e t e o l o g i e v e c h e - c a t o l i c ă d e l à u n i v e r 

s i t a t e a d i n B e r n în semestrul de iarnă — cum scrie Katko-
lische Kirchenzeitung — a numărat 14 ascultători; iar cu puţin 
înainte aceasta «facultate de teologie a bisericii naţionale helve-
ţiene* aveà numai 9 ascultători. Aşa că pe câte unul dintre 
cei 5 profesori se veniau aproape câte 2 elevi, dintre cari 3 
erau indigeni, iar 6 din străinătate. 

O biserică »naţională« de viitor aceasta — nu-i vorbă! Şi 
dacă totuşi se mai întâmplă ca vre-un vetero-catolic să treacă 
la ortodoxis;n, din asta se face capital — ptntru «viitorul orto
doxismului*, (ar.) 

* 
î n c a p i t a l a l a p o n i e i se înfiinţase la anu! 1888 un fel de 

şcoală mai înaltă cu numirea »Ecole de l'Etoile du Matin« (Şcoala 
Luceafărului de dimineaţă). Conducerea ei se încredinţase călu
gărilor francezi Marianişti. La început Marianiştii au dat de 
împotrivire mare, şi nu s'au aflat mulţi laponi, cari să trimită pe 
fiii sai în şcoala lor. Pe încetul se împrăştiară însă prejudeţele, 
şi numărul eJevilor iaponi s'a sporit tot mai tare. 

în ar.ui 1903. a urmat apoi în Franţa disolvarea forţată a 
congregaţiei Marianiştilor şi în legătură cu ea licuidarea caselor 
lor. De lovitura aceasta a fost atinsă foarte greu şi Şcoala Lu
ceafărului de Dimineaţă. Ezistenţa ei atârna doară în nuire parte 
delà ajuioarele, ce le primià din Franţa. Situaţia şcolii e,rà foarte 
critică, la vremea acestei crize, Marianiştii din Iaponia au reuşit 
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'fosă, să dobândească înşirarea instituţiei lor între persoanele iu-
•'ri'dice, si ea în curând şi-a câştigat trecere aşa de mare, cât 
•universitatea statului din Tokio, şcoala de războiu, şcolile mili
tare si şcoala nobililor cerù delà ea profesori de limba franceză. 
Numărul elevilor ei a ajuns cifra de 800, tot tineri din elita so
cietăţii iapone, fii de miniştri, diplomaţi, admirau şi. generali. 
Cu vremea, numărul elevilor a crescut şi mai mult, aşa că s'a 
ivit lipsa de-a lărgi institutul. Dară de unde să ià Marianiştii 
banii de lipsă? Acum s'a întâmplat un lucru, carele dovedeşte, 
că pronia dumnezeească face tot, ceeace voeşte. Sub prezidiul 
ministrului-preşedinte de atuncia, marchizul Sainoji, s'a alcătuit un 
comitet, care a ţinut chiar în palatul ministerial mai multe şe
dinţe şi a publicat un apel în favorul Şcolii Luceafărului de 
Dimineaţă. Apelul e subscris de vre-o 60 de laponi de cei mai 
de Irunte, între alţii de marchizul Katsura şi de alţi şese miniştri, 
în apelul acesta se zice, între altele: 

»Dela înfiinţarea şcolii noastre au trecut 20 de ani. Mulţămită silin
ţelor, ce şi-le-au dat profesorii, atât cei din patrie, cât şi cei din străinătate, 
rezultatul ajuns de elevi după părerea noastră este foarte îndestuliton Scopul 
de frunte al educaţiei este preste tot, să se mijlocească elevilor mai pe sus 
de toate un temeiu moral bun. Spre acest scop învăţătorii au să predice 
cu pilda. De aceea şcoala noastră a înfiinţat un internat, in carele învăţă
torii petrec pretutindenea cu elevii. Din aceste cauze încrederea părinţilor 
a crescut, şi numărul elevilor a sporit tot mai mult. Aceasta este pricina, 
carea impune lipsa de a lărgi institutul. — Inerezându-ne deci îti spiritul 
filantropic al dtale, te rugăm, să te adaugi noauă, să ne ajuţi cu banii dtale, 
pentru ca aşa să faci posibilă educaţia de cetăţeni, de cari cere binele pa
triei, şi cu aceasta să recunoşti binefacerile, cari le datorim Maiestăţii sale 
împăratului». 

In urma acestui apel, — cu toate că pe atunci Iapopia erà 
în criză de bani — s'a adunat suma de 240.000 C. Dar atâta nu 
e de ajuns pentru lărgirea plănuită a institutului. De aceea co
mitetul s'a adresat acum cătră catolicii Franţei, scriindu-le între 
altele: 

>Directorul şcolii şi conlucrătorii lui sunt străini, şi religia, carea o 
mărturisesc, difere de a noastră. Dară, cu toate acestea, când directorul a 
cerut ajutorul nostru, n'am zăbovit nici o clipă, ci am alcătuit un comitet' 
care să adune banii de lipsă. In ţara noastră nu am putut însă, să adunăm 
destui bani, şi de aceea am socotit, să apelăm la mărinimia voastră, şi avem 
firma încredere, că apelul nostru va fi încununat de rezultate». 

Aceeaş rugare a adresat-o comitetul şi'cătră catolicii Ger
maniei, aşa că sunt cele mai bune nădejdi, că lărgirea plănuită, 
nu va suferi multă întârziere. 
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In timpul mai nou, Iesuiţii s'au apucat de înfiinţarea unei 
universităţi în Tokio, şi delà acestea doauă institute, judecând 
omeneşte, se aşteaptă pe dreptul, că vor înlesni dobândirea so
cietăţii iapone mai înalte, pe sama religiei creştine, (i.) 

* 
„ W u t k i " . Sunt aproape de necrezut veştile, ce le cetim 

despre alcoolismul din Rusia. Ziarele scriu adecă chiar acuma 
despre un sat din Siberia, aproape de oraşul Irkutsk, lucruri în
grozitoare — ca din poveşti. Se spune, că locuitorii acestui sat, 
cari oarecând înţelegeau altfel menirea omului, azi sunt cu toţii 
beţivi delà roată. Pe stradele şi drumurile localităţii pururea 
întâlneşti bărbaţi şi femei, cari poartă o luptă desperată pentru 
păstrarea echilibriului, cântând şi strigând cuvinte de cele mai 
murdare. Nime nu stă în casă: toată lumea e prin crişme, ori 
pe drumuri în o stare care stârneşte milă şi compătimire. Mulţi 
dintre ei preferă a cerca să se desmetecească, prin somn, pela 
margini de drumuri, unde adeseori adorm, fără să se mai tre
zească. Statistica oficioasă constată, că singur în iarna anului 
trecut au perit în felul acesta pe drumuri nu mai puţin decât 
180 de persoane. 

Că apoi copiii acestor oameni se nasc în zodia idiotismului, 
şi că nu sunt în stare să biruiască nici un fel de boală, mu
rind de-a valma: e foarte firesc. Multe mame nutresc copiii cu 
puţin lapte amestecat cu alcohol curat, pentruca să scape de 
plânsul lor. 

O comisiune, ieşită din Irkutsk la faţa locului, a constatat, 
că anual se cheltuiesc singur pentru wutki — cum numesc ei 
vinarsul — la 100,000 ruble (1 rubel = cam 3'80 cor.) A găsit 
aceasta comisiune oameni vitiaţi şi tâmpiţi în aşa măsură, de te 
cuprinde groază. Singurele cuvinte, pe cari aceşti oameni erau 
în stare să le rostească, erau: » wutki* şi iarăşi numai: » wutki*! 
O dăscăliţă din Petersburg V. G. Matwiew, a făcut studii asupra 
consumării de alcohol din partea elevilor şcolilor poporale, şi a 
ajuns la aceste date statistice: In şcolile poporale înainte de asta 
cu 10 ani, aveau obiceiul de-a bea regulat wutki 60% băeţi şi 
53% copile, azi însă sunt deja 85% băeţi şi 78% fetiţe. 

Demonul alcoolului, cum vedem, îmbrăţişează tot mai strâns 
poporul rusesc, care dacă nu va şti să rupă cu aceasta tradiţia, 
fără să fie nevoie de-a fi profet, putem prezice, că calea apucată 
nu poate duce decât la decădere şi ruină totală, (ar.) 
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I n t o l e r a n ţ ă g r e c e a s c ă . Românii din Macedonia vreau 
jă rămână ce sunt, făcând şi în chipul acesta voia lui Dumnezeu 
şi vreau ca ín a lor limbă să li-se celebreze sf. jertfă euharistică 
şi să li-se administreze celelalte sacramente. Patriarhul gr.-or. din 
Constantinopol, sub a cărui părintească (!) oblăduire stau, n'a 
vrut şi nu vrea să le împlinească dorinţa legitimă. Fanarul, odi
nioară, a despoiat ţărişoarele româneşti de bogăţii, recunoscând 
caracterul lor românesc — acum vrea să despoaie pe Macedoneni 
de fiinţa lor românească, lăsându-le tesaurii ce biată au. In faţa 
acestui refuz, fruntaşii români de acolo au înaintat un memoriu 
guvernului turcesc, în care se plâng împotriva patriarhului lipsit, 
se vede, de bunăvoinţă pentru aceia, pe cari ii numeşte fiii săi 
şi pe cari are datoria, să-i conducă cu iubire creştinească la 
Dumnezeul păcii (Filip. 4, 9). Şi tare se poate, ca Poarta să fie 
mai dreaptă ca Fanarul; ca în adevăr sublima evanghelie alui 
Hristos să fie compromisă de intoleranţa grecească înaintea su
blimei Porţi, (sr.) 

* 
C o n s e r v a r e a s- lui Mir. Preaven. Ordinariat arhiepisco-

pesc din Blaj, în 27 April 1911. sub Nr. 3147. a publicat un 
cercular, în care împrospetează dispoziţiunile sinodului arhidie-
cezan din 1869. privitoare la procurarea şi conservarea s-lui Mir. 
S'a.făcut bine. Canoanele trebuie observate, iar lucrurilor sfinte 
trebuie dată cea mai mare atenţiune. 

* 
Cazul „ a r h i e p i s c o p u l u i " I . R. V i l l a t t e . Iute, prea 

iute a căzut vălul ce acoperià taina acestui om, şi ş'a spulberat 
nimbul legat de numele lui. Iute, prea de tot iute! — Vezi Dta, 
cum sunt de cruzi oamenii, nerăbdători şi curioşi a şti toate! 
De acum s'a isprăvit! N'o să mai avem ce citi de acum înainte, 
despre »cazul suprinzător şi rar, fără precedent în biserica noa
stră românească*, nici despre » triumful ortodoxismului* (veii 
»Telegr. Român* nr. 36—1911), n'o să mai cetim nici despre 
hirotonisirea după rit latin (sic!) a unui arhiepiscop săvârşită de cătră 
3 episcopi ai bisericii siro-iacobite (Revista teologică nr. 5), n'o 
sa mai cetim nici apodicticele cuvinte ale Dlui Villatte, cum îl 
dă gata pe Papa delà Roma, care »pentru adevăraţii catolici 
ortodoxi ai lumii vechi şi noi este un eretic şi un schismatic* 
etc. etc. etc. (v. » Amvonul* din Bucureşti Nr. 12—911). 

S'a isprăvit de acum! Şi, ce ne facem noi? Când te gân
deşti, cât de mari erau literele gazetelor noastre, cât de mare 
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însufleţirea, cât de mari nădejdile legate de conversiunea acestui 
om! Ah! »Lăsaţi-mă să plâng în pace!« — ar zice poeta... 

Puternica foaie germană » Germania* din Berlin a fost adus 
atunci la început lămurirea, că acest Villatte a fost în totdeauna 
o unealtă în mâna contrarilor bisericii catolice, »La Croix* 
marele jurnal catolic francez, scrie despre el acelaş lucru, că 
a încercat oarecând să întemeieze în Franţa societăţile cultuale 
oprite de biserică (il avait essayé de fonder les cultuelles en 
France). înaintea mea am apoi o scrisoare originală delà vicarul 
general al arhiepiscopiei catolice din Paris, în carea, din cuvânt 
în cuvânt se pot ceti despre Villatte următoarele vorbe: »I1 suffit 
de Vous dire, que le caractere episcopal de ce pêtre interdit a' 
toujours été contesté par Rome: et que ses tentations de schisme 
en France ont fini d'une manière ridicule.* (E de ajuns să Vă 
spun, că caracterul episcopesc a acestui preot interzis a fost 
totdeauna contestat din partea Romei, şi că încercările sale de 
schismă în Franţa s'au sfârşit într'un chip ridicul!) 

Acesta e adevărul asupra >cazului Villatte.« — Un preot 
interzis, a cărui caracter arhieresc >a fost pururea contestat din 
partea Romei «, un om hirotonit întru arhiepiscop, după propria 
mărturisire, de 3 episcopi orientali siro-jacobiţi, adecă heretici, 
cari nu stau deci în comuniunea scaunului apostolic delà Roma, 
şi ale căror învăţături, pe cât ştim, nu se potrivesc nici cu cele 
ale bisericii orientale ortodoxe, în sfârşit un om, care a tost 
simbriaşul guvernelor franceze anticreştine — conversiunea lui e 
o glorie oare şi un triumf, pentru biserica românească ortodoxă? 

0 spunem sincer: nu invidiem pe nime pentru gloria 
aceasta! (m.) 

T E L E F O N . 
Mai multora. In nrul viitor! 
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